

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 51.

Indult Bétsből, Pénteken, Június' 26-dikán, 1829.

Hadi Tudósítások.

Rendkívül való Kurír által érkezett ide Varsóból Jun. 19 dikéről a' következő hivatalos tudósítás:

„Gróf Diebitsch Generális fényes győzelmét vett a' Török táboron Jun. 11-dikén közel a' Sumlai erősség falaihoz. Megértvén a' nevezett Generális, hogy a' Nagy Vezér a' Sumlai bésántzolt tábort elhagyta és Paravadi felé vette útját; azonnal megindult Szilisztria alól Jun. 5-dikén, hogy a' Török tábor öszveköttetésöt Sumlával ha lehet elvágja, és annak oda leendő visszatérését megakadályoztassa. Ezen mérész és ügyes hadi fordulásnak tökéletes győzelem lett a' következése. Három napi fáradságos tábori utazás után megérkezett a' Vezér Gris Madara völgyébe, (melly Sumlától szinte tsak egy mértföldnyire fekszik, 's ugyan annyira Jenibazártól; 's ott tudta meg, hogy a' Nagy Vezér, a' ki Paravadi megvetelével nem boldogulhatott, Jenibazárban van, és onnan Sumlába szándékozik visszatérni. Más nap valóssággal el is kezdenék a' Törökök a' Markovtsai szoros úton keresztül kijönni, 's magokat kiterjeszteni, de próbatételeikben mind annyiszor megakadályoztattak és a' szoros utak közzé vissza nyomattattak. Itt az ellenség felette kemény verekedés után minden ágyukészületeit vagyis Artillériáját elvesztette, melly

50 ágyúnál többől állott, nemkülömben minden hadi szerekkel, bagázsival és étellel rakott szekereit. Az egész tábora, melly 35 ezer emberből állott, és a' melly között 20 regement tanult gyalog katonaság vala, egészen széllyel verettetett; a' kik fegyver által el nem hullottak, az erdőkbe széllyel futottak. Ezen tudósítást Hertzeg Trubetzkoj hozta Varsóba, Gróf Diebitschnek Adjutánsa, ki az ütközet végződése után indult a' tsatahelyről. Mennyit vesztett légyen az ellenség holtakban, sebesekben és elfogattakban, még megtudni nem lehetett.

Ugyan erről az ütközetről az Oláh Kurír, melly, a' mint már jelentettük, Bukarestben jön ki, a' következő hivatalos tudósítást adta ki, Jun. 15-dikén.

„Ma Jun. 11-dikén megtámadtuk a' Nagy Vezért a' Kulavtsiai szoros útnál Sumla szomszédságában, a' kinek táborán hat órai verkedés után teljes győzelmét nyertünk. Ezen nevezetes napnak diadalom jelei ezek: 1500 foglyok, a' Nagy Vezérnek minden artillériája, melly 40 ágyúkból állott; egynehány zászlók, és az ellenséges egész tábor helynek elfoglalása a' bagázsias társzekerrel együtt. Maga a' Nagy Vezér is tsak nagy ügygyel hajjal menthette meg magát a' lovasságával együtt; a' gyalogsága pedig részszerént a' tsata helyen elhullott, részszerént széllyel verettetett.

Ez a tábor, mellynek számát az ütközet kezdete előtt 40 ezer emberre tették, most felényire sem megy; ha össze gyűlhet. Megjegyzésre méltó, hogy ezen tábor 22 regiment tanult gyalogságból és egynehány regiment lövasságból állott. Ezenkívül vala még abban 15 ezer Anatóliai és Albaniai nem tanult gyűlévész sereg, melly hihetőképpen most hazájába vissza tér. — Az Orosz Fővezér Gr. Diebitsch úgy vélekedik, hogy amár a győzelem tökéletes volt; de még a tsatázásnak nintsen vége, valameddig a Nagy Vezér azon igyekszik, hogy Sumlába vissza mehessen, a' kinek odavivő útja most a' mi seregeink által el van vágva. Holnap tehát ez az egész Orosz tábor meg fog indulni, reménylven, hogy az ellenségre valahol a' síkon rátalálhat, ha hogy azon próbálna Sumlába vissza menni. — A' mi seregeink vitézi bátorságát szint annyira lelkesíti ez a' győzelem, a' mennyire készek a' Vallásért, Tsászárárt és Hazáért minden akadályokat meggyőzni.

Buka rest, Jun. 15-kén Báró Geismár Gen. Adjutáns a' következő hivatalos tudósítást küldötte ide Oreova vagy Rachova megerősített városnak megvételéről, melly a' Duna jobb partján fekszik Widdin és Nikápoly között. (Az Olvasó Könyvtár 9-dik árkusában a' 129-dik levelen vagy ezen városról emlékezett).

„Jun. 9-dikén, hajnalban külféle Regimentekből önként vállalkozott 200 bátor vitézek általmentek a' Dunán Gróf Tolstoy Oberster vezérleése alatt, és a' 34 Vadász batalionból egy batalion. Ezeknek általmenteleket 22 ágyú fedezte a' Duna bal partjáról, míg Oreova alá jutottak. Ez a' maroknyi nép, mincutánna a' verekedés folyta alatt, melly délutáni 2 óráig tartott, még egy bata-

lion ment segítségekre, az ellenséget az ágyús sántzokról elűzte és a' házakból is kikergette, a' várost megvette. — Az ellenség keményen és elszánással hartzolt, de vitézeink mérész bátorságának tsakugyan nem állhatott ellent.“

Öt százig való foglyok között van a' Vranai Huszszei Basa is; győzelmünk jelei pedig 5 ágyú, és öt zászlók. — Az ellenség reszeről számosan hullottak el, kik között van Selim Efendi, az Oreovai Ajam is. A' mi veszteségünket még nem lehetett megtudni; de az, az ellenségéhez képest, tsakélység.“

Az Odessai Újságban Jún. 10-dikéről a' következő hivatalos Jelentését Olvassuk Greigh Admirálisnak a' Tsászárhoz; mellyben környüllásosan leírja a' Merkur nevű briggnak szerentsés tsatázását két török línea hajó ellen. Erről ugyan a' közelebbi Újságunkban emlékeztünk; mindazáltal méltónak tartjuk, a' hivatalos jelentésnek értelmét is rövideden ide tenni: „A' török flotta 6 línea hajóból 2 fregáthból, egy briggből és 5 egy egy árbotzú hadi hajókból állott. Standard Orosz fregát észre vévén az ellenséges hajós sereget, jeleket adott mindenfelé, hogy az Orosz hajók húzzák vissza magokat. A' Merkur olyan utat választott, mellyen megszabadulni nem lehetett; úgy hogy délután 2 órakor a' Kapitán Basa 110 ágyús hajójával és egymás 74 ágyús línea hajó utólérték. Híjába vette elő a' Merkur minden mesterségét, hogy evezés által a' veszedelemből kiszabadulhasson: nem lehetett. — Három óra felé elkezdék a' Törökök az Orosz hajót ágyúztatni. Látván a' hajó Kapitánya Rozarszky, hogy a' megszabadulásra teljességgel semmi mód nints; öszve hívá tisztjeit s hadi tanácsot tartott. Egy hadnagy azt javaslá, hogy vetlessék fel magokat hajó-

jokkal együtt a levegőbe. Végre abban egyeztek meg, hogy ha majd minden oltalmazó eszközből kifogynak, kaptsolják magokat valamelyik török hajóhoz, és akkor az a tiszt, a ki életben lesz meg, gyűjtsa meg a puskaporos tárt, és magokat az ellenséges hajóval együtt vetessék fel. — Ekkor beszédet tartott a Komendáns minden hajón lévőkhöz, buzdította őket kötelességek teljesítésére. Tsak hamar elkezdődék a viaskodás, melly két óráig tartott, a midőn a Brigg a 110 ágyús líneahajónak árbotz köteleit jól erányzott lövései által úgy megrongálta, hogy az magát kéntelen volt vissza húzni. A másik línea hajó azomban folytatta ágyúzását; de midőn egy óra mulva ennek árbotzfáját a brigg lövései ketté szakasztották, ez is kéntelen volt hátrálni. — Ezen nevezetes tsata az egész török flottának szeme láttára történt. A Briggen 4 ember esett el és 6 sebesített meg. A briggbe 58 lövés hatott be, a vitorláit 153 lövés lyukgatta keresztül; és az árbotz kötelei közül 148 lövettett ketté. A hajós Kapitány nem talál elég szavakat, mellyekkel katonáinak emberkedő magok viselkedését leírhasssa.

Nagy Britannia.

London, Jun. 13-kán. Gróf Rosslyn Jun. 10-kén mint Lord Petsét-örző a titkos Tanátsban megeskettetett. — Addington Úr, Brit. Követ a Német Szövetségnél, ma estve Londonba megérkezett és egyenesen a Külső Miniszeri Hivatalhoz ment, a hol sokáig dolgozott. — Foster Úr, Brit. Követ a Turini Udvarnál, rendeltetése helyére vissza utazott.

A Török Országgal öszveköttetésben álló Londoni Kereskedők nem régiben Gróf Aberdeennél audientzián lé-

vén, tőle azt a megnyugtatóst vették, hogy Anglia nem fogja megengedni az Orosz Blokadenak a Dardanellakon kívül való kiterjesztését, és Admirális Malcolmnak parantsolatja van arra vigyázni, hogy a bérekesztés valami más kikötőre vagy tengerpartra semmi szín alatt ki ne terjesztessék.

A Felső Házban Jun. 11-kén jelentetett, a Cumberlandi Hertzeg kerése, melly abban áll, hogy az Irlandiai Pairek választásában, nékimint Armagh Grófnak szava legyen. — A City (London Városa), a kívánt számadásokat a Felsőháznak benyújtotta. — Az Alsó Ház, Üléseit Jun. 19-keig megszüntette.

Az Ország helsejéből, 's név szerént a Manufaktúras Városokból jövő tudósítások kedvezőbben hangzanak. A rend és tsendesség vissza állott, a békétlenségek enyésznek, és a vásárlás elevenedik. — Ellenben Irlandiában itt ott rendtelenségek történnek. Tempóban (Fermanaghban) sok Katholikus lakosoknak házaira rámentek, és néhány személyek megsebesítettek: Jun. 1 napján Armagh közel egy Mac-Ardle nevű embernek házára forma szerént reárontottak, és felgyújtották; 's a mi több, az emberekre, kik a tüzet oltani akarták, a szomszéd hegyekről puskáztak.

Gróf Villaflores 8—10 Portugallus tisztekkel hajóra ülven elment Terceirába, hogy ott a Kommandót által vegye.

A két Brunel, az Apa és a fiú, (a Tunnel mesterei) egy Erömívet találtak fel, melly a Gőz-erömívet sokban meghaladja. Az erőt ezen Mívekbe a Szénsavany (tudnivaló, levegőformájában) adja, a Faraday Úr felfedezése szerént. Egy illyen Makhina sokkal egyszerűbb, mint a Gőz-makhina, oltsóbb, semmi félelmes történetnek nintsen alája vettetve, és ereje mindenkor felér amazéval.

Burkuss Ország.

Berlin. Jun. 16-kán. Az Anhalt-Dessau-i Hertzeg és Hertzegne ide érkeztek és a' Királyi Palotába szállottak. — A' Király, a' f. E. September Havának 2-ik és 5-ik napjain Magdeburgnál, 7-ikén és 8-dikán Lippstadt-nál, 11-kén és 12-ikén Kablentznél a' Hadi seregnek 4-dik, 7-dik, és 8-dik Osztályait rendre fogja nezní. — Dr Klee Henrik eddig Mainzi Professor, a' Bonni (Fridrik-Vilhelm nevet viselő) Universitásnál a' Katholika Theológiai Karban Professorrá nevezett.

Sybillen-Ort. Jun. 15-kén. Ő Fge az Orosz Tsászár ma reggeli 3 óra-kor hozzánk érkezett, és minekutánna magát kinyugodta, kilentz óra-kor az itt lévő Főszemélyeket, a' Breslaueri Garnisonnak és a' 6-dik Hadisereg-Osztálynak Tisztjeit, kiket a' Kommandírozó Generális Gróf Zieten vezetett bé Ő Ts. Fgéhez, elfogadta. Ekkor lóra ül vén, a' már több hetek óta itt lévő Miklós Tsászár 6-dik vasas regementnek tiszti ruhájába öltözve, és számos Uri személyektől s hadi tisztektől kísértelve, kiment a' felmértföldre eső gyakorló-piatzra a' nevezett Regementnek meg-látására. A' Kommandót Ő Ts. Fge maga vitte, és tellyes meglegedését, a' gyakorlásoknak végével, Oberster Zollikofernek nyilvánvalóvá tette. Délben 60 személyre volt asztal terítve Ő Felsegéné; a' jelenlévő Vendégeknek, kiket a' Tsászár kegyes leereszkedése már addig is örömmre derített, nem lehetett közönséges öröm-érzésre nem ragadtatni, midőn látnák, hogy Ő Ts. Felsege, tsak hamar az ebéd kezdődése után, elsőben Ő Fgének a' Királynak egészegeért, későbbben a' 6-dik vasas Regementert poharat ivott. Generális Gróf Zieten, a' jelenlévőknek nevében állandó jót kívánt

Ő Ts. Felsegének. Az ebéd végével Ő Fge, minekutánna barátságos szavakkal bútsút mondott, Kir. Generalis Gróf Nosztitztól (a' ki a' Király parantsolatjából a' Felsegesúttat Berlinből Kalischig kíséri) kísértelve tovább utazott Kalisch felé.

Német Ország.

Az Oldenburgi Hertzeg Pál. Máj. 28-kán költ Végzésében, a' Bétsi Congressus XXXIV tikkelyének értelme szerent (Son Altesse Serenissime le Duc de Holstein-Oldenburg prendra le titre de Grand Duc d' Oldenburg: = Ő Kir. Magassága a' Holstein-Oldenburgi Hertzeg, ezt a' titult fogja felvenni: Oldenburgi Nagy Hertzeg) felvette a' Nagy Hertzegi titult. — Ennek következésében a' Német Szövetség Gyűlése, melly Frankfurtban tartja Üléseit, Jun. 4-ikén meghatározta, hogy ezen titultnak felvételéről minden Udvarok hivatalosan tudósíttassanak.

Frantzia Ország.

A' Követekek Hazában Jun. 8-kán folytattattott a' Budget felett való tanátskozás. A' Status-Tanátsot illető Költségek jöttek szó alá. A' Biztosság azt kívánta, hogy ezen Költségek 100,000 Frankkal kevesíttessenek meg. Vicomte Cormenin hoszszú beszédet tartott ezen tárgy felett, és szelesen kiterjeszkedett a' Státus Tanáts mostani állapotjának és az ott lehetséges javításoknak vizsgálásában. A' Státus-tanátsnak most két külömböző foglalatosságot kell vinni, u. m. tanátsolni, és ítélni. Mint Tanátsgyűlés el van osztva annyi részre, a' mennyi a' Ministerium; és ebben a' tekintelben fontos szolgálátokat teszen, ő dolgozza ki előre a' törvényjavallásokat, a' Kir. Ren-

deléseket, oltalmazza a Státust a Minis-
tereknek hirtelen vagy éretlen rendszá-
básai ellen, 's a t. Mint törvényszék íté-
letet hoz az olyan peres esetekben, mi-
dön valamely öszveütkezés p. o. a Bír-
ói és Igazgatói Hatalom között, a Papi
hatalom ellen való panaszokban, 's a t.
eleibe terjesztetik. Itt ő azt javallja, az
Öszveütkezések számának kevesítésére,
hogy az alsóbb Tisztviselőket szabad le-
gyen minden tzeremonia nélkül a meg-
sértett polgároknak törvénybe idézni,
úgy mindazáltal, hogy ezek a Ministert,
a kinek parantsolatjában jártak, okol-
hassák, és a terhet rá vehessék; ha
pedig bizonyos kiszabott idő alatt a Mi-
nister a felelés terhét el nem esmeri és
magára nem veszi, rájok a büntetés
kimondatván tellyesíttessék. Mind addig,
míg egy ilyen törvényt nem hozunk, a
Minister bántathatlan marad, és a Mi-
nister neve alatt azok az alsóbb Tisztvi-
selők is, a kikkel eszközül élt. „Azom-
ban — így szólott tovább — megesh-
tik, hogy én tévelygek. Annyi igaz, hogy
a Ministerek megítélhetnek, p. o. mi-
dön arra kárhozlattatnak, hogy a Fő
Rendek házában üljenek, a Sz. Lélek
vagy a Betsület Rendjének nagy kereszt-
jét viseljék, Státus Ministeri titlust hor-
dozzanak — és a legnagyobb Pensiókat
huzzák (Ezen tzelozás a volt Minister-
re Villele Urra, nagy mozgást oko-
zott a Házban). Ezek azok a rettenetes
következései a Ministeri felelésnek, a
mint azt a Chartából a Ministerek
kitudták syllabizálni“ (Brávó!) Egyé-
baránt ő úgy gondolkozik, hogy a Státus
Tanács Költségeinek kevesítésére legegye-
nésebb út lenne, az egyik munkát t. i.
az Íclethezást tőle el venni, és azt a
rendes törvényszékekre bízni. — A ta-
nításra ügyelő Minister a Szólló-
szék léptsőinél Cormenin Urral ösz-
vejővén, szíves kézszerítással köszöntöl-

te. A Minister beszédjének egy tzikke-
lye, a Házat nagyon meglepni látszott.
Minekutánna tudniüllik előadta, hogy a
Státus-Tanátsra felette nagy szükség van
az olyan Országban, a hol az Ország-
lőszéknek, minden lépéseit a törvény-
hez kell mint sinórmértékhez szabni; és
tsak az olyan Minister lehetne el a ta-
náts nélkül, a ki, a mint kedve tartaná,
határozásokat tehetne; 's annál fogva a
meglévő 34 Tanátsosok száma Reduc-
tiót nem enged; ezt tevő utána „Ar-
ra egyébaránt, hogy valamely Ministert
vád alá lehessen venni, a Státus Tanács-
ra semmi szükség, mert minden egyes
személy jussainak megbántása, Haza
árulás“ (nagy tetszés balról; Röhögés
a Ministeri padon; nagy tsendesség a
jobb Oldalon) — Dupin Úr sürgette
a javallott 100,000 Franknak levonását,
azt hózván fel erősségül, hogy magok
a Tanátsosok is (de Vaux, Laborde,
Agier 's a t.), a kik mind igen érde-
mes férjstak, a levonás mellett állanak.
— Voksra menvén a dolog, a levonás meg-
határozatott. — Toupou Úr a Törvény-
székekre való Költségekből (14,935,720
Frank) kívánt 142,000-at levonatni, de
beszédje szavának gyengésege és a Ház-
ban lévő láрма miatt alig hallatszott.
Constant Úr panaszolt a láрма ellen,
ő azt hiszi, hogy azt készakartva tsinál-
ják, a mi botrányoztató (a jobb Oldal-
ról Rendet! kiáltanak). Az Elölülő
mondja, hogy az ilyen láрма a Ház-
ban nagyon közönséges, és ő fájlalja,
hogy róla nem tethet. — Elvégeztetvén
a Justitz Ministeriumnak Költség-pont-
jai, a Külső Ministeriumra ke-
rült a sor. Gróf Portalis (a Minister)
egy óráig beszélt, és igyekezte a
Bízosságtól javallott levonásoknak hely-
be nem hagyható voltát megmutatni. Fran-
tzia Ország alig fordítja Jövedelmeinek
1/100. részét a Külső Ministeriumra;

más Országokban nem úgy van a' dolog: A' tisztviselőknék fizetését nagyon le szállítani azért nem jó, mert az által a' talentos emberek elkedvetlenítetnek. Mentette a' Minister a' Spanyol Országgal tavaly kötött Egyességszerzést (a' fennforgó adósságokról) azt állítván, hogy Frantzia Ország nem terhelheti nagyon Spanyol Országot, mint természeti Szövetségessét, és hogy nem válhatna a' Frantzia Politikának javára, a' Bourbonok alatt álló Országoknak egybevesztése. Portugalliának mostani szomorú állapotját felette sajnálja, és ámbár a' Királyi székbe való Következésnek rendét 's az arról szölvő törvényeket nem illik és nem lehet idegen Hatalmasságoknak feszegetni; az mindazáltal kötelelességekben áll, hogy a' közönséges békességnek okaért munkások légyenek annak megnyugtatóban, és eszközöket keressenek arra, hogy ama rendtelenségeknek és szörnyűségeknek, mellyeknek néző helye Portugallia, tzel tétessék. — Sajnálta végre a' Minister, hogy némelly Követek, midön minden Európai nagy Udvaroknak bölts és okosan elgondolt Systemát tulajdonítanak, a' Frantzia Kabinétól megtagadják az előrelátás tehetőségét és habozónak 's ingadozónak kiáltják; ő hátorkodik hinni, hogy a' Külföld helyesebb szempontból nézi a' Frantzia Kabinét magaviseletét. A' mostani környül állások között, néminémü bátorságnak a' jele, hogy a' Ministerium az Ország igaz javának tekintetéből nem keresi a' mulólag való köz tetszést.

Jun. 9 dikén, Villeveque Úr azt tanátsolja, hogy Frantzia Ország tsak hét Követet tartson, ú. m. Londonban, Bétsben, Sz. Pétervárában, Berlinben, Konstantzinápolyban, Rómában és Madridban, a' többi Udvarokhoz meghatalmazott Ministereket küldjön. Gen. Sebastiani és Laborde Úr kárhoztatták a'

Kabinét Politikáját; Portugalliára nézve nem úgy kellett volna Frantzia Országának magát viselni, hanem Donna Mariának ügyét igazán felfogni. D. Miguel minden kötelelességeket megtapodott. Dupin Úr nem esméri el, hogy Frantzia Országának jussa volna magát az idegen Orzági — a' Portugalliai — dolgokba avatni. A' voksolás alkalmatosságával, némelly Pontok öszveséggel, több mint 400,000 Frankal), megkevesítették.

Jun. 10-kén az Egyházi Ministerium költségeire jöve a' ser. Corcelles Úr itt sok levonást tanátsolt, nevezetesen a' Párisi Érsek fizetéséből (melly 120,000 Frank) 20,000-t, az öt Kárdinális fizetésének (ú. m. 150,000 Fr.) tellyes eltörlését, 's a' t., mind öszve 4,601,600 Frankra ment az általa ajánlott levonások summája. Egyébaránt az Egyházi Ministeriumot úgy írta le, mint szükségtelet, és az úgy mondatott Uralkodó vallás Systemáját úgy festette, mint felette veszedelmes gondolkozást. Most az egész Ország tartozik az Uralkodó Egyháznak adózni, de ő nem hiszi, hogy az a' más Hitűeknek (a' Protestánsoknak és Sidóknak) valami különös gyönyörűséget szerezne. — Az Egyházi Minister oltalmazta a' Budgetját. A' mit a' Vallás méltósága megkíván, azt meg kell nélti adni. Marchal Úr nem akar a' Kárdinálisoknak semmi külön fizetést engedni, és tagadja, hogy az a' Végzés, mellyre a' Kárdinálisok támaszkodnak, törvényes erejű volna, mivel azt Buonaparte, Consul korában Febr. 26-kán 1803-ban, még pedig a' többi Consulnak egyezése nélkül adta. — A' Papok fizetésére kért 976,100 Fr. ellen, (a' Succursalistáknak és a' Káplányok fizetésének nevelésére) Gridaine és Corcelles Urak sokáig beszéltek. Dupin Úr úgy vélekedik, hogy ezen Summát az

Egyházi Generál-Stab fizetéséből kellene levonni (a' Püspökéből). (Lárma a' Házban) 56,000 kitehetetlen Pap volt Franciaországban, most csak 3,500 és 20,000-en a' Succursalisták, a' kiket a' Püspökök tetszések szerint ide's oda kitesznek. De e' nem jól van; egy ilyen méltóságnak szinte olyan bánthatatlannak kellene lenni, mint egy Hádi-tiszti-rangnak. — Egyébaránt ez a' tanátlás visszavetett; és a' Budget kevés levonással meghagyattatott. —

O r o s z O r s z á g.

A' Sz. Pétervári Újság Jun. 11-dikén környüállásosan leírja azon ütközetet, melly Roth Gen. és a' Nagy Vezér között Máj. 17-dikén esett Eski-Arnaullár előtt. Az egész előadásban kevés fordul elő, a' mit mi a' M. Kurírnak 45 dik száma alatt nem említettünk volna. Itt tehát az ott nem mondottakat jegyezzük fel. — Az Ochoczky Orosz Regementtől, melly legtöbb embert vesztett, négy ágyút vett el az ellenség. — A' Törökök vesztesége holtakban többre tételik 2000 embernél; fogságba kerülök csak 46 tan estek. Az Oroszok Vesztesége, 1 Gener. 1 Ingenieur Fő Tiszt. 15 alsóbb Tiszt. 1 Regem. Pap. 480 köz ember, holtakban; sebbe estek 627-en.

O l á h O r s z á g.

Oláh Kurír. Jun. 15-dikén. „Most már elmondhatjuk, Istennek hála! hogy

az éhségtől, a' melly fenyegette hennünket, megmentetünk. Seltuchin Gen. és Praesidens Ó Exeja nyugodalmat engedvén a' földmívelő népnek Apr. közepétől kezdve, hogy az fuvarra ne hajtassék; a' szántó földjeink már bévettettek, kivált Moldvában és felső Oláhországban. Kedvező idő járván, bő aratást reménylünk.“

„Hogy pedig a' közönséges szükség-en és nyomorúságon, még inkább le-hessen segíteni, a' Divánnak két javallása helyben hagyatott, ú. m. 1. Szabad Kereskedés, gabonával, elegendő. 2. A' földmívelő nép minden tereli és leköteleztetés alól felszabadított, (mellyel az árendásoknak tartoznak). Az uralkodó ragadó nyavalyák elnyomására a' Praesidens Úr, minden eszközöket elővetel, hogy az inség kevesítették.“ — A' háborúnak ezen sok féle inséges következtései, sokszor eszünkbe juttatják:

Nulla salus bello; pacem te poscimus
university Library omnes.

A' had ezer hűt bajt hoz; azért csak
tégedet óhajt

Áldott békesség! hollig az emberiség.

B é t s.

Ó Ts. K. Felsége Badenben Jun. 16-dikán költ kegyelmes végzése által Ns Ráimann János Orvos Doctor Urat, Ts. K. Hormányszéki Tanátsost és a' Bétsi közönséges Kórháznak Directorát Maga Udvari Orvosának méltóztatott kinevezni.

A' Magyar Kurír Tisztelt Olvasójához.

Végehez közelgetvén a' félesztendő, kötelességünknek tartjuk Újságunk Érdemes Olvasójit, kik ezt ezután is járítani kívánják, a' következők felől tudósítani.

Valamint eddig úgy jövendőben is teljes tehetségünk szerint igyekezni fogunk, a' nevezetes politikai történeteknek hamar-közlése által minden tisztelt Ol-

vasóinknak kedvelni megnyerni. Hogy mindenkor fontos és nevezetes Újságokkal szolgálhassunk, azt maga a' dolgok természeti folyamata sem engedi. Mi is lenne az emberi nemzethöl, ha folyvást nevezetes hadi tudósításokat közölhetnének!

A' M. Kurír mellé kaptolt Olvasó Könyvtár folytatásával, úgy szinte fertály esztendőnként egy egy Vármegye Mappájával ezután is örömet kedveskedünk.

Két dologra kívánjuk még az Újság megrendelésére nézve Érdemes Olvasóinkat figyelmetesekké tenni; ú. m.

1) Új Rendelés szerint, a' jövő félesztendő elején tsak az első számú Újságot küldhetjük el minden eddig volt Erd. Olvasóinknak; azontúl tsak Azoknak fog járni, kiknek az eránt rendeléseiket, addig vesszük, vagy a' kik tudunkra adták, hogy Újságunkat folyvást tartani szándékoznak. Erré nézve alázatosan kérjük, méltóztassanak tisztelt Olvasóink rendeléseiket idején felküldeni; hogy az Újság el ne maradjon.

2) A' Megrendelés és pénz egyenesen Bétsbe, vagy a' Ts. K. Legfőbb Udvari Posta Hivatal Újság Expeditiójához útasíttassék, így: An die K. K. Oberste Hof-Post-Amt Zeitungs Expedition. in Wien; vagy az Újság Redactorához, így: An Herrn Joseph von Márton-Professor: — Untere Bäckerstrasse Nro 742. különben nem itt lesz a' hiba, ha az Újság egy posta nappal későbbben megy kézhez; mivel az nem innen expediáltatik boríték alatt; hanem onnan, a' hova számos Újságot boríték nélkül vitetnek tőlünk; de Kiknek, azt nem tudjuk.

A' Magyar Kurír taksáját, melly félesztendőre 13 V. forint, felküldés végett, a' Ts. K. Posta Hivatalok, mint a' köz jót a' Fels. Aerarium hasznáival egybekötő Országos Tisztségek, mindenütt elfogadják. A' Bétsi Tisztelt Olvasók 10 V. for. fizetnek a' M. Kurírért.

A' Hazabéli nevezetes történeteknek közlésére, alázatosan kérjük a' Nemzetnek minden rangú és rendű Tisztviselőit 's Tudósait.

Hazánk Tudósaira nézve jelentjük, hogy Munkáikat az Olvasó Könyvtárba nem tsak szívesen kiadjuk; hanem fáradozásaikért háládatosságbeli kötelességünket, illendően 's kívánságok szerint, tselekedettel is örömet telyesítjük. Az Olvasó Könyvtárnak tárgyait az első árkusban láthatni. — Tsak azt említjük még; hogy mi Olvasóinknak tsak rövid és tiszta magyarsággal írt és tzeleányos Munkátsákkal kívánunk kedveskedni.

A' kik Érdemes Olvasóink közül, bizonyos okokra nézve, posta petsét alatt kívánják Újságaikat járatni; azért az Újság szokott díjján feljül 48 kr. Conv. p. méltóztassanak a' Ts. K. Fő Udv. Posta hivatalra, akár egyenesen hozzánk felküldeni.

A' mai Újság mellett küldjük az Európai sokféle Szőlőfajok Lajstromának 4-dik árkusát.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomatató Haykal Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)